

भारत निर्वाचन आयोग

निर्वाचन सदन, अशोक रोड, नई दिल्ली-110001

प्रेस नोट

सं. ईसीआई/प्रेस नोट/17/2017

13 फरवरी, 2017

भारत में विधान सभा निर्वाचनों को देखने के लिए बांग्लादेश, मिस्र, किर्गिस्तान, नामीबिया तथा रूस के निर्वाचन प्रबंधन निकायों के प्रमुखों एवं प्रतिनिधियों का दौरा।

रूसी संघ, नामीबिया, किर्गिस्तान, मिस्र तथा बांग्लादेश के निर्वाचन प्रबंधन निकायों (ईएमबी) के तेरह प्रमुख/प्रतिनिधि भारत में विधान सभा निर्वाचनों को देखने के लिए नई दिल्ली पहुंच गए हैं। प्रतिनिधियों में नामीबिया के अध्यक्ष एवं निर्वाचन आयोग के एक आयुक्त, मिस्र के उच्चतम न्यायालय के दो सदस्य, रूसी संघ के केन्द्रीय निर्वाचन आयोग एवं बांग्लादेश और किर्गिस्तान के निर्वाचन आयोग से वरिष्ठ प्रतिनिधि शामिल हैं।

प्रतिनिधियों ने आज भारत में निर्वाचन प्रबंधन के विभिन्न पहलुओं, चल रहे विधान सभाओं के निर्वाचनों में मतदान की तैयारियों की मुख्य विशेषताओं पर विस्तृत चर्चा करने के लिए भारत निर्वाचन आयोग (ईसीआई) का दौरा किया। बीफिंग सत्र के दौरान अन्य कार्यक्रम में दक्षिण-दक्षिण सहयोग के अंतर्गत अंतर्राष्ट्रीय सहयोग शामिल था।



अंतर्राष्ट्रीय प्रतिनिधियों का स्वागत करते हुए, भारत के माननीय मुख्य निर्वाचन आयुक्त ने कहा कि भारत में लोकतंत्र भारत के संविधान की एक अक्षुण्ण एवं मूल विशेषता है। भारत निर्वाचन आयोग, जो एक स्वतंत्र संवैधानिक प्राधिकारी है, अपनी स्वतंत्रता के बाद से भारत में शांतिपूर्ण तरीके से स्वतंत्र एवं निष्पक्ष निर्वाचनों का संचालन करता रहा है तथा भारत निर्वाचन आयोग द्वारा निर्वाचन प्रशासन में स्थापित बेंचमार्क पूरे विश्व में 'स्वर्ण मानक' के रूप में ख्याति प्राप्त है। उन्होंने प्रतिनिधियों को भारत में निर्वाचन प्रबंधन की मुख्य विशेषताओं के बारे में बताया। उन्होंने यह भी सूचित किया कि पहली बार इन निर्वाचनों के दौरान चुने हुए निर्वाचन क्षेत्रों में डाक मतपत्र प्रणाली का इलेक्ट्रॉनिक हस्तांतरण (ईटीपीबीएस) लागू किया गया है जिसमें सेवा मतदाताओं को मतपत्र एक तरफ से इलेक्ट्रॉनिक रूप से हस्तांतरित किए जाते हैं।

निर्वाचन आयुक्त, श्री ए.के.जोति ने कहा कि निर्वाचनों के संचालन में, भारत निर्वाचन आयोग ने हमेशा प्रगतिशील दृष्टिकोण अपनाया है तथा बदलते समय के साथ कदम रखकर चलता रहा है। उन्होंने उल्लेख किया कि भारत में निर्वाचन प्रक्रिया में मतदाता विश्वास काफी हद तक आयोग द्वारा उठाए गए विभिन्न कदमों तथा भारत निर्वाचन आयोग द्वारा आरंभ की गई नवोन्मेषी पद्धतियों जैसे केन्द्रीय सुरक्षा बलों की तैनाती तथा निर्वाचन प्रक्रिया में

मतदाता विश्वास उत्पन्न करने एवं मतदाता सहभागिता बढ़ाने हेतु फोटो मतदाता पर्चियां इत्यादि प्रदान करने के कारण बढ़ा है।

निर्वाचन आयुक्त, श्री ओ.पी.रावत ने भारत निर्वाचन आयोग द्वारा भारत में निर्वाचनों में पूरी तरह से महिला अधिकारियों/कर्मियों द्वारा प्रबंधित आदर्श मतदान केन्द्रों तथा मतदान केन्द्रों की स्थापना में उठाए गए कुछ विशेष पहल के बारे में उल्लेख किया। उन्होंने उल्लेख किया कि इस ईवीपी से अंतर्राष्ट्रीय प्रतिनिधियों को भारत की निर्वाचन प्रक्रिया की सर्वोत्तम पद्धतियों को समझने का अवसर प्राप्त होगा तथा प्रतिनिधियों को अपने अपने देशों में निर्वाचन प्रक्रिया में उनके द्वारा सामना किए जाने वाले इसी प्रकार के विभिन्न मुद्दों का हल ढूढ़ने में उन्हें मदद करेगा। उन्होंने कहा कि निर्वाचन प्रबंधन निकायों के इस दौरे से आपसी जानकारी विकसित करने में भी मदद मिलेगी।



सुश्री सुमिता बनर्जी, एसिसटेंट कन्ट्री डायरेक्टर यू एन डी पी इण्डिया ने चल रहे ईसीआई-यूएनडीपी साझेदारी के लिए भारत निर्वाचन आयोग की प्रशंसा की तथा कहा कि भारत निर्वाचन आयोग ने निर्वाचन प्रक्रिया में अपने सफल प्रबंधन और प्रौद्योगिकी के इष्टतम प्रयोग के द्वारा साल दर साल स्वतंत्र, निष्पक्ष तथा विश्वसनीय निर्वाचनों का संचालन करते हुए पूरे विश्व में उच्च सम्मान प्राप्त किया है।

इससे पूर्व, प्रतिनिधियों का स्वागत करते हुए, उप निर्वाचन आयुक्त, श्री उमेश सिन्हा ने जोर दिया कि ये दौरे निर्वाचन प्रबंधन निकायों के मध्य अनुभव साझा करने तथा सर्वोत्तम पद्धतियों का आदान-प्रदान करने का सुअवसर प्रदान करते हैं। उन्होंने प्रतिनिधियों को भारत निर्वाचन आयोग के निर्वाचन प्रबंधन प्रक्रिया का ओवरव्यू भी दिया।

अंतर्राष्ट्रीय प्रतिनिधियों को इन निर्वाचनों में प्रौद्योगिकी के प्रयोग, विशेष रूप से इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीन एवं वटर वरिफाएबल पेपर ऑडिट ट्रेल (वीपीएटी) के प्रयोग के बारे में बताया गया। साथ ही भारत निर्वाचन आयोग के वरिष्ठ अधिकारियों द्वारा विधान सभा निर्वाचनों के लिए निर्वाचन प्रबंधन की सम्पूर्ण प्रक्रिया पर विस्तृत ब्रीफिंग की गई।

इसके अतिरिक्त, उप निर्वाचन आयुक्त श्री विजय देव एवं श्री संदीप सक्सेना, महानिदेशक श्री दिलीप शर्मा एवं श्री सुदीप जैन, निदेशक श्री धीरेन्द्र ओझा एवं सुश्री पदमा आंगमों तथा विधिक सलाहकार श्री एस.के. मेंदीरत्ता द्वारा निर्वाचन योजना, आईटी के प्रयोग, निर्वाचन विधि, व्यय अनुवीक्षण, ईवीएम/वीवीपीएटी, तथा स्वीप के बारे में व्यापक प्रस्तुति दी गई।

प्रतिनिधिगण मतदान की तैयारियों का अवलोकन करने, 15 फरवरी, 2017 को प्रेषण केन्द्रों तथा मतदान का दौरा करने के लिए 14 फरवरी, 2017 को देहरादून के लिए रवाना होंगे।



भारत निर्वाचन आयोग द्वारा यूनाइटेड नेशन्स डेवलपमेन्ट प्रोग्राम (यूएनडीपी) इण्डिया के सहयोग से अंतर्राष्ट्रीय प्रतिनिधियों के लिए इलेक्शन विजीटर्स प्रोग्राम (ईवीपी) का आयोजन किया गया है। भारत निर्वाचन आयोग तथा यूएनडीपी पिछले कई वर्षों से निर्वाचन प्रबंधन के क्षेत्र में सहयोग करते रहे हैं, जिसकी महत्वपूर्ण विशेषता है भारत निर्वाचन आयोग के दक्षिण-दक्षिण सहयोग पहल के अंतर्गत विकासशील देशों के साथ निर्वाचन प्रबंधन के क्षेत्र में दौरा किया जाना तथा अनुभवों को साझा करना है।

(धीरेन्द्र ओझा)
निदेशक